

推进 369 行动局长谈

聚力五大行动,高质量推进乡村全面振兴

周军

今年以来,杭州市临安区深入贯彻落实省委农村工作会议精神,扎实推进新时代浙江“三农”工作“369”行动,以持续打造部省共建乡村振兴示范区为目标,重点聚焦乡村产业、美丽乡村、民生改善、乡村治理、农村改革五方面内容,深入实施乡村振兴战略,为高水平全面建成小康社会和“十三五”规划圆满收官,开启“十四五”规划新征程打下坚实基础。

聚力产业提质,助推农村经济高质量发展

聚焦“六稳”“六保”,全力抓好粮食生猪增产保供,全面完成10.7万亩粮食播种任务,高标准抓好2000亩高标准农田建设和3000亩粮食生产功能区提标改造,全面实施畜牧业转型三年行动,加快推进规模猪场招引落地。加快传统产业转型发展,

实施竹产业振兴三年行动,着力培育扶持水果、茶叶、花卉等特色产业,打造“天目山宝”区域公用品牌。

聚力乡村宜居,创建新时代美丽乡村

全面推进71个新时代美丽乡村创建工作,深化“八线十景”建设,全力打造古韵河桥、湍口温泉等“新四景”,擦亮“天目村落”品牌。深化污水、垃圾、厕所“三大革命”,加快创建美丽宜居示范村4个、景区村庄30个、景区镇4个,实现建制村农村生活垃圾分类处理、行政村公厕配备达标村全覆盖。夯实“森林生态城区”基础,加强国家级自然保护区、国家森林公园和生态公益林保护,建

立健全生态补偿机制,完成绿化造林7000亩,申报创建“一村万树”示范村8个。加快山核桃林地生态治理,继续压紧压实“八个一律”负面清单,完成山核桃“退果还林”2.15万亩。

聚力民生福祉,促进农户增收集体消薄

围绕“三个清零”目标,持续推进低收入农户奔小康工作,确保全区低收入农户人均可支配收入增幅在10%以上,全面消除家庭年人均收入1万元以下的现象,确保全面小康路上“一个不少、一户不落”。全面推进村集体经济“消薄化债”,围绕“所有村集体经济总收入达到30万元和经营性收入达到20万元”目标,落实和执行“一村一策”工作,通过统筹分配资金、抱团投资项目、深化金融合作等方式,全区85%以上的村已提前完成“3020”的“消薄”任务。完善农村公共服务

基础,推进义务教育优质均衡发展,提升养老服务发展水平,全区基本医疗保险户籍人口参保率及缴费率达99%以上,农村义务教育标准化学校达标率96.5%,建成15家示范型居家养老服务中心,覆盖率达83.4%。

聚力乡村善治,推进高水平乡村治理

强化基层组织建设,全面提升农村党建质量,建成市级“最强党支部”和“最强领头雁”10个,区级“五星级”基层党组织10个、“四星级”基层党组织20个。深化提升新时代“枫桥经验”,全面提升乡村治理社会化、法治化、智能化、专业化水平,创成省级民主法治村20个、善治示范村38个。加强村级重点权力监督检查,构建决策权、执行权、监督权相互

制约的权力运行体系,实现村级小微权力规范运行全覆盖。在临安高虹镇试点推广的基础上,逐步推行村级智慧监管平台,开展第四轮村级小微权力规范运行督查行动。

聚力改革创新,赋能乡村激发经营活力

探索村庄经营新模式,深入实施“两进两回”,坚持村落景区市场化运作,通过工商资本“上山下乡”、引入专业化运营团队,开展市场化运营,走出村庄经营新路子。全力推进全省首批乡村振兴产业发展示范区建设,创建全省数字乡村示范县,争创全国数字乡村示范县,打造数字赋能产业“临安样板”。主抓“杭州城市大脑买新鲜吃放心”平台,数字示范基地建设项目和乡村监管服务平台建设,提升数字乡村建设水平,成功入选全国“互联网+”农产品出村进城工程试点县。深化高虹省级农村综合改革集成示范区建设,全面启动省历史文化村落、林

家塘农业园、木公山高山蔬菜基地、龙门秘境农家乐集聚区升级改造等项目建设工作,实施区级重点改革项目10项和原创性改革项目5项,临安湍口镇还入围2020年度省级农村综合改革集成建设项目试点。

(作者系杭州市临安区农业农村局局长)



临安板桥镇文式上田村示范型村落景区。(资料图片)

来稿摘登

期待农村“幸福大院”多起来

费伟华来稿说,为减轻农村特别是贫困家庭的养老负担,让老人安度晚年,今年,新疆南疆四地州22个深度贫困县建成了207个农村“幸福大院”,让当地农村有养老困难的老人入住。三顿饭有人做、生病了有人管、衣服脏了有人洗,“幸福大院”对老人的照顾用心,使家人放心,也让老人舒心。

老龄化社会的到来,使得养老问题日益严峻。而随着经济和社会的发展,如今,大量农村剩余劳动力选择外出务工,造成农村中的留守、

孤寡和空巢老人增多。特别是一些贫困家庭的高龄老人,年事已高,家中又无人照管,加上经济困难,日常生活很有困难。

笔者以为,新疆南疆四地州22个深度贫困县建成农村“幸福大院”的做法非常好。由政府投入资金补贴农村老人的生活开销,建立专门的机构规范化管理农村养老问题,让农村贫困老人住有所居、食有所供、病有所医,让他们有更多的获得感、幸福感和安全感。期待这样的“幸福大院”在农村中能多起来!

加快农村推广公筷公勺的“脚步”

徐曙光来稿说,近日,象山泗洲头镇泗洲头村办了一场农村丧宴。与以往不同的是,每张餐桌上摆放了公筷,宾客纷纷使用公筷夹取食物,这也是该县首次在农村婚丧家宴上推广使用公筷。

今年突如其来的新冠肺炎疫情,加深了人们对公共卫生的认识。疫情下,各地纷纷推广使用公筷公勺,推行分餐制。然而,和城市相比,目前不少农村地区公筷公勺

的推广和使用情况还不尽如意。特别是在一些农村的婚丧家宴上没有配备公筷公勺,大家相互夹菜,卫生状况令人担忧。

笔者以为,在各大城市推广使用公筷公勺的同时,农村地区也不能落伍。农村各类家宴上都应配备公筷公勺,同时加大宣传力度,引导农民意识到使用公筷公勺的重要性,养成文明用餐的习惯,让使用公筷公勺在各地农村蔚然成风。